

# 2023企業最愛大學調查

2023-01-06 下午 02:45 記者吳佩諭 / 專題報導



教育部日前公布111學年各大專校院新生註冊率，竟有19所學校註冊率未達6成，因為近年少子化影響，不少學校面臨招生困難，註冊率若未達6成就被視為「淹水線」，招生也會日益困難，也因為少子化衝擊，許多大專院校力求轉型，積極發展特色教學接軌職場，而一年一度大學學測將1月13日登場，究竟哪些學校畢業生最受企業青睞呢？

## 企業最愛畢業生：臺大 成大 臺科大 人才質量均優！

1111人力銀行與TUN大學網合作「2023企業最愛大學問卷調查」，項目包括「整體表現排行榜」、「公私立大學排行榜」、「公私立技專排行榜」、「區域排行榜」及「18學群排行榜」，針對有選才、用才權力的企業負責人、主管及人資進行抽樣調查，藉以一窺就業市場輪廓。

根據結果顯示在「整體排行榜」中佔據前10名的學校分別是臺灣大學、成功大學、臺灣科技大學、陽明交通大學、清華大學、臺北科技大學、政治大學、輔仁大學、中央大學、淡江大學。

臺灣大學一直為理工領域的領頭羊，於2021年成立「重點科技研究學院」，「臺大重點科技研究學院」設立「積體電路設計與自動化」、「元件材料與異質整合」、「奈米工程與科學」3個半導體相關領域碩士及博士學位學程，並於2022年全面啟動。近年臺大積極深耕高教創新領域，致力打造未來大學，首創校級、院級學士學位，讓學生自由規畫的四年學習計畫，取得獨一無二的畢業證書，與時俱進的教學模式，也讓臺灣大學持續蟬聯整體排行榜冠軍寶座。

素有南霸天之譽的成功大學今年整體排名大躍進，提升3名穩坐亞軍。因應世界產業快速變動，除原有的文學院、理學院、管理學院、工學院、社會科學院、規劃與設計學院、生物科學與科技學院等9大學院及附設醫學院，為符合世界趨勢及潮流，成立2個新興學院，分別為「智慧半導體及永續製造學院」及「敏求智慧運算學院」，另有虛擬第十學院CollegeX，提供社群行銷、區塊鏈等多元主題，透過跨領域學習培養未來領袖人才，深得業界賞識。

在榜單中排名第3的臺灣科技大學相較去年前進1個名次，近年臺科大不僅新增半導體產業學分班，鑒於全球化創新人才短缺，已於2021年底成立在臺國際校友會，增進外籍畢業生交流，並首創「外籍人才創新創業培訓計畫」，打造國際化創新創業外籍人才養成生態圈。

臺灣科大副校長周子銓表示，過去強調國際移動力，現在已經與時俱進改為"產業橋接力"，把國外和台灣資源連結,很多台廠台商需要越南、菲律賓等外籍留學生，目前學校作法是把國外學生留在台灣工作，透過在台校友會協助積極找廠商媒合，變成良性循環互動。

值得一提的是，中央大學在整體表現衝至第9名，也是教育部公布，今年大專校院註冊率百分百的九所學校之一，其辦學績效顯著、人才素質齊佳，企業評價正向。教育部自2021年起推動「國家重點領域產學合作及人才培育創新條例」，為大量缺才的科技產業儲備戰力，首波成立研究學院的大學，幾乎都由頂尖大學包辦。

**理工菁英倍受關愛 四大名校站穩四強 私校輔仁奪冠**

觀察「公立大學排行」(表二)，依舊由臺灣大學掄元，而去年被擠到第四名的成功大學上升兩個名次重回亞軍，陽明交通大學與清華大學則微幅下滑一個名次分居3、4名，前幾名的學校幾乎都是擁有大量理工人才的頂尖大學，與當前產業重心不謀而合。

陽明交通大學副校長陳永富表示，陽明交通大學自合併以來希望由融合到超越，不但在新竹校區發展工程醫學中心，同時在台北陽明校區加強STEM教育。由於陽明交通大學一直是半導體人才的培育重鎮，未來要成立半導體工程學系培育製程人才。因應少子化也會設計二年制的學程讓更多跨域人才可以投入科技產業。

進步幅度最明顯的成功大學以及中正大學，不約而同走向人才跨界的趨勢，近年來兩校都致力於發展跨域學程，首度進榜就佔據第9名的中正大學，自2014年起跨領域學程與在地產業聯結，打造全國首創「高研職」的訓練品牌，提供雲嘉南地區從業人員在職訓練最佳平台，更在2022年獲得國家人才發展獎的肯定，大幅提升產業界對學校的好感度。

觀察「私立大學排行」(表二)，創校邁向第98年的輔仁大學，今年重回冠軍寶座，擁有12個學院及進修部，並且在2017年成為附設醫學院的綜合性大學，在校學生超過2萬5千人，在臺灣的畢業生人數也超過23萬，規模完整、資源豐沛。

淡江大學副校長許輝煌表示，永續發展已經是全球趨勢，淡江大學在聯合國SDGs的永續發展目標下，從大一開始培養永續發展素養，更結合企業在數位轉型的AI人才需求，與微軟戰略合作，培育未來人才。

而進步最顯著的，莫過於大幅進步7個名次的東海大學以及首度入榜的亞洲大學。長期推動博雅教育的東海大學以強化自主學習、提供學習鷹架、良師益友相伴、透過體驗教育與動手做的多元學習方式，輔以數位學習、務實當下、邁向未來等觀念，培育眾多具備豐厚人文素養的學生，獲得企業界認同。

首度進榜的亞洲大學，近年戮力辦學，不但發出高額獎學金延攬頂尖學生，更與全球趨勢接軌，包括與亞馬遜AWS設立雲端學院、在全校1460門課程融入聯合國永

續發展的17項SDGs目標，同時增設跨領域淨零碳排學程，連續幾年在世界大學的排名大幅躍進，被視為在少子化的困境中逆勢成長的大學。



資料來源：1111人力銀行 TUN大學網

### 雇主三校爭才：臺科 北科 雲林科 研發量能豐沛深獲好評

而在「公立技專排行」部分，「臺灣科技大學」連續三年奪冠，企業主心目中第一品牌難以撼動，臺科大實行產學合作計畫行之有年，積極招手高中、高職優秀人才還有外籍生，多元辦學符合社會發展脈動。臺科大合計有58位教授入選「全球排名前2%頂尖科學家」，人數高居技職第一，豐沛的研發能量，成果深受肯定，融合頂尖技職與研究型大學雙重特質的臺科大，因而成為企業主競逐爭才的最愛大學。

位居亞軍的臺北科技大學，校友資源充裕向心力強，產學鏈結緊密，實務操作與教學研究並重，長期以來在產業界口碑極佳。雲林科技大學，重視人才紮根，與臺北市七所公立技術型高中結盟簽署合作備忘錄，達成優勢互補、資源共享與互蒙其利之師資、課程交流，以實務教學及實作與創新能力培養做為核心價值，持續與企業多元合作，讓學生一畢業就能具有職場即戰力，今年擠進公立技專排行三強。

高雄科技大學是一所融合「親產優質」、「創新創業」及「海洋科技」三大特色為發展主軸的科技大學。長期與區域產業連結，積極培育學生創新實作能力，是國內首屈一指的海洋專業人才技職學府。



勤益科技大學，從課程規畫開始導入業師與實務訓練，注重「做中學」精神，鼓勵學生修習資工、電機等跨領域學程，融合大數據分析，助攻畢業生具備斜槓能力，職涯之路愈加寬廣，因而今年首度上榜企業最愛大學。

## **私立科大聚焦就業力 致理 德明 明新三校 積極回應業界需求** **可造之才指標：解決問題 溝通協調 團隊合作 專業知識 快速學習**

「私立技專排行」部分，致理科技大學今年穩住冠軍大位，挾長期培養專業、重視多元學習以及養成卓越商務人才3大優勢，且因應數位發展趨勢，成立「商務智慧與創新研究所」，聚焦培育商管與資訊科技雙專長的π型人才，積極回應業界需求。雖然少子化浪潮衝擊，但致理科大在全國14所技專校院中，是私立科大唯一滿招學校。

致理科技大學副校長謝金賢表示，致理科大是去年全國14所技專校院中，唯一私立科大滿招的學校，主要的秘訣就是每年做校務研究，分析學生如何選擇大專院校，包含學校品牌口碑、雇主滿意度、高就業率等都是關鍵。在教學方面，課程精進創新，並由師長帶領學生投入產學合作，全方位培養具有商務卓越、應用科技能力的人才，提升學生的就業競爭力與即戰力，多管齊下，招生表現才能在少子化的浪潮中異軍突起。

德明財經科技大學，為讓產學接軌緊跟上市場趨勢，推出實習2.0，將金融領域最熱門的「數位」和「永續」納入課程，與企業合作教學，成果斐然；又著眼於碳管理人才需求高，培訓專任老師到台灣永續能源基金會，與英國標準協會(BSI)研習永續相關課程，並取得證照，用最先進完善的師資來教育學生，助攻畢業生出路廣泛多元。

**明新科技大學**，以落實銜接產業需求、解決產業問題為使命，經由各種專業學程，幫助學生釐清未來道路，無縫接軌職場生涯。近期建置的「半導體人才培育基地」，可厚植在校學習的競爭力；而預計在112年招生的「風力發電學士學位學程」，已和國外離岸風電大廠合作，在課程規劃上採取學理和實務並重，走在趨勢之先。

今年進步一個名次，上升至第6名的景文科技大學，近年向下扎根頗深，連結國中、高中端，創下技職教育首例，採取10年一貫一條龍的金工產學教育模式，致力連結產業合作，深耕金工專業人才，更鼓勵老師邀請業界專家透過雙師制共同授課，與時俱進調整教學方向，培養學生具備解決問題的硬實力。

1111人力銀行發言人黃若薇表示，根據調查指出，如何成為可造之才，企業主認為必須具備五大指標：解決問題的能力、溝通協調的能力、團隊合作的能力、專業知識的能力及快速學習的能力。學測即將登場，究竟要選校還是選系，勢必成為家長與考生最燒腦的抉擇，建議不妨參考學校的註冊率，通常也被視為選校的重要參考指標，如果畢業後要投身科技業，若有四大名校的血統絕對是就職優勢。

建議考生在選擇志願時，除了符合本身興趣外，不妨參考1111人力銀行大學網，可進一步了解不同學校、科系的特色與學測落點分析，提供考生快速找到落點，以及如何著手準備個人申請資料、書面備審與歷屆考題等資訊，為大一準新鮮人指引方向。